

學費高漲，獎學金缺乏，財務補助計畫變更

# 清寒學生念大學愈來愈難

【美聯社華盛頓廿一日電】國會學生財務援助顧問委員會廿一日說，有資格上大學的低收入學生已經增加，可是學費提高和獎助學金不足，以及財務補助計畫改變，根據需求分配的政策，使這些學生無緣上大學。

委員會說，從高中畢業，準備上大學的低收入學生愈來愈多，可是現行制度卻以援助中產階級學生為主，使得許多清寒學生念不起大學。參與這項研究的人口學家莫登森說，美國清寒學生為了上大學所做的課業準備，不下於其他同學。一九八七到九九年，清

寒學生完成大學預備課程的比率提高了百分之廿以上，中產階級學生的比率則提高大約百分之廿一。根據目前的人口學預測，到二〇一五年，申請上大學的學生，族裔和經濟背景將更分歧，其中非白人占百分之八十。這些少數族裔學生，有百分之四十五以上必須仰賴大筆獎助學金。

但是，報告中說，自一九九三年以來，各州根據學業成績分配的獎助學金，通常偏向中產階級學生，使他們得到的金額增加了百分之三百卅六。在此期間，清寒獎助學金卻只增加百分之八十八。

大學費用提高，對清寒家庭造成衝擊也最強烈，去年大學費用在中上收入家庭實際所得中所占的比率，一九七二年為百分之十二，去年也只達到百分之十六。對於最富裕家庭，大學費用一直只占家庭實際所得的百分之七。同時新報告說，裴爾贈款（Pell Grant）並未趕上大學費用的漲幅。

一九七五年，這種贈款可以應付四年公立大學百分之八十四的費用，去年減至百分之卅九，因此許多清寒學生被迫找全職工作或兼差，影響功課或被迫輟學。布希總統已表示將為裴爾贈款計畫提供充裕經費，包括提高贈款額度，使大學生可以領到的最高金額，從目前的三千三百元提高到五千一百元。